

# 鼎泰健康集团参与北京京北职业技术学院 高等职业教育人才培养年度报告

## 一、企业的参与人才培养方案的制定及教学质量的验证

### 1、社区康复专业的分析

我国是世界上人口总数最多的国家，老年人口和残疾人数量庞大。随着人们对生活质量的需求，对健康程度的关注增强，社区康复专业方面的人才已成为我国紧缺人才。全国目前只有少数院校开办相关专业，远不能满足当今社会形势发展和老龄化社会发展对人才的需求。掌握老年护理、心理护理、康复保健与疾病照护的高级康复人才已经成为社区康复服务业人才需求的热点，培养合格的社区康复专业专门人才已成为当务之急。

### 2. 企业为专业把脉，共同制定人才培养方案

为了加强社区康复专业的建设与发展，探索主动适应新形势下社区康复保健、老年服务与管理、残疾人康复服务的需求，以及区域经济发展现状与新型院校合作人才培养的模式，更有效地满足社区康复行业岗位需求，进一步促进专业的建设与教学、科研与社会服务紧密结合，构建以岗位需求为理念、该专业积极开展产教结合，汇集行业专家的意见和建议，进一步完善和整合部分课程，遵循专业知识必须掌握和够用原则，从而提高社区康复专业的人才培养质量。

目前我校社区康复专业已于几十家企业签订协议，建立了校企合作关系。每年召开一次社区康复专业教学指导委员会，聘请专家进校参与社区康复专业人才培养方案的修订，邀请企业专家参与专业课程的建设，定期邀请专家走进课堂讲学，与学生面对面交流，给学生做职业规划。

## 二、参与合作企业的概况及成就

对接首都“高端”产业，社区康复专业已与北京博爱医院，北京英智医院，鼎泰健康集团、北京市怀柔区残疾人康复中心、汇晨老年公寓、将府庄园养老院、泰康之家燕园养老院等十几企业建立实习实训基地，2017年我校又与鼎泰健康集团签订了战略合作协议，成立“鼎泰北京科研实训基地”，并于2018年1月成立了刘东大师健康管理工作室，由董事长首都医科大学附属北京安贞医院心脏外科副主任医师、北京和睦家医院心脏外科主任、人工心脏研究的刘东医生作为工作室的负责人，定期来校指导，师生受益匪浅。

鼎泰健康集团是全国顶尖医疗健康集团，总部设在北京，致力于成为中国大健康产业医疗健康服务领域领先品牌。截止2017年2月已在全国开展了30多个医疗健康项目，鼎泰健康的核心技术体系主要是围绕全人整合医学理论，运用刘东医生独创的“六处方疗法”理念，将“生物-心理-社会”的现代医学模式应用于健康管理服务。通过西医、中医、运动、营养、心理、护理、社工七个学科，完善“预防→保健→诊断→治疗→康复”全医学链条，着重疾病预防、慢病管理、大病康复，以健康教练、个案管理师、家庭医生的服务模式与客户一起完成全生命体系的健康管理服务。围绕鼎泰健康核心技术，服务业务涉及健康诊所、自然疗法中心、家庭医养机构（含社区养老健康驿站）的运营，医疗、健康及养老地产项目的专业咨询与筹备服务，健康机构的“交钥匙”式托管运营，医疗健康产业整合医疗人才及医务社工培训。

### 三、 企业参与的过程

如鼎泰健康集团参与专业建设的全过程，借助我校创新团队的力量开发适应本企业需要的课程体系，共同规划建设实训基地，确保学生实习实训的时间和场所，提供教学资源共享，专业建设，提供师资

队伍建设中的培养、实践和指导，每年学校教师在该企业实践 10 余人次，学生实习实训 20 余人，就业 20 余人。企业直接参与教学可让学生知道了我的专业可以在哪些岗位就业、学校里所学的专业知识如何能用在实际岗位上，并且让学生提前了解到企业需要什么养的人才，让学生的学习更有针对性和积极性。学校也能了解到学生的诉求，及时与企业沟通，解决学生实习中的困惑，提高了实习的效果，多年的合作总结出了深化校企合作的良好经验。四、校企联合已见成效

2011年学院成功的开办了社区康复专业，专业开办具有超前性，到目前积累了大量教学和校企合作的资源，已取得了教学改革成果。

#### 1、教学效果日益突出

在鼎泰健康集团的参与指导下整合教学课程 2 门，共同制定教学大纲 2 个，共同开发教材的编写多本，现已通稿 5 本教材，并共建实习的科研基地 1 个，大师工作室一个。社区康复专业师生参加全国养老护理员职业技能大赛成绩显著，学生从理论水平和实操能力上有了显著提高。在学院每年举办的养老护理员职业技能大赛中，选手的优异表现受到各企业、医院领导的认可，现场和获奖学生选手签订实习就业协议，现在我校社区康复专业的学生在入学时就已经被用人单位招订一空，目前社区康复专业的毕业生已供不应求，教学质量得到社会的认可，充分体现了我们的办学能力和教学水平。

学生实习期间就在企业承担重要的岗位，同时为国家的重大项目 2022 年冬季奥运会冰雪项目提供技术支持，社区康复 16 级学生刘芮欣做随队的运动员康复师工作，充分验证了我院教育教學的成果。社区康复专业 15 级毕业生彭世鑫，自主创业创办康复工作室，为居民解决疼痛康复等问题。

#### 2、师资队伍水平全面提高：目前本专业共有专兼职专业教师9

名，其中具有高级技术职称教师2名，北京市教学名师2人，北京市创新团队一个，北京市高级英才1人，北京市骨干教师1人，青年教师中具有研究生学历教师比例达到了100%，具有双师素质的教师6名。

3、教学条件不断完善：几年来的投入与积淀，完善了实验实训室，教学条件达到专业的一流水平，使学生能够在最好的实习基地，师从名师，得到最好的学习与锻炼。

4、办学模式不断成熟：我专业最大的特色是在重视职业能力训练的同时，强化“爱众亲仁”的职业道德培养。让毕业生在最基层沉得下、留得住，担当起一般人不愿干、不能干的工作。

5、结合企业的岗位需求，学生考取职业资格证书的情况

针对专业的实际，将取证贯穿在教学之中，学生在校期间考取高级保健按摩师和中级养老护理员职业证书，参加取证考试的学生通过率较高分别为 98%和 87%，如下表图示。

名称	学生数	取证数	取证率	备注
养老护理员四级	230	200	87%	
保健按摩师三级	230	225	98%	
小儿推拿按摩师	31人	31	100%	